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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2019 CENTRALNA

chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Produkcja mas wloknistych i wytworow papiemiczych
Oznaczenie kwalifikacji: A.57
Wersja arkusza: X

A.57-X-19.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Wartos¢ gramatury papieru oznacza
A. objetos¢ papieru.
B. dlugos¢ wstegi papieru.
C. znormalizowany wymiar papieru.
D. mase¢ metra kwadratowego papieru.

Zadanie 2.

Akronim SaNb lub SaNbl w dokumentacji technologicznej wytwarzania masy wtoknistej okresla produkcje
masy

A. siarczanowej bielone;j.
B. siarczynowej bielonej.
C. siarczynowej niebielonej
D. siarczanowej niebielonej.
Zadanie 3.
Ktory rodzaj masy wioknistej oznaczony jest symbolem SGW w dokumentacji technologicznej?
A. Scier bialy.

B. Scier ciSnieniowy.
C. Masa chemomechaniczna.
D. Masa chemotermomechaniczna.

Zadanie 4.
Ktory zestaw s$rodkow ochrony indywidualnej jest niezbedny podczas przygotowania roztworow

alkalicznych?

A. Stopery, czapka.

B. Okulary ochronne, stopery.

C. Czapka, obuwie skorzane z noskami.

D. Fartuch, rgkawice i obuwie gumowe, okulary ochronne,

Zadanie 5.

W ktorej czesci maszyny papierniczej nastepuje grawitacyjne odwadnianie wstegi papiernicze;?

A. Sitowe;.
B. Suszacej.
C. Prasowej.

D. Wpykonczajgce;j.
Zadanie 6.
Substancjami chemicznymi biorgcymi udziat w kaustyzacji tugu zielonego w metodzie siarczanowej sa

A. siarczan sodu i tlenek sodu.

B. weglan sodu i siarczek sodu.

C. weglan sodu i wodorotlenek wapnia.
D. siarczek wapnia i wodorotlenek sodu.
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Zadanie 7.

Najczgsciej stosowanym surowcem roslinnym do produkcji celulozowych mas wioknistych metoda
siarczanowa i przeznaczonych na papiery drukowe jest

A. bawelna.

B. trawa sabai.

C. siemig¢ konopne.
D. drewno lisciaste.

Zadanie 8.

Jaka iloscia wody nalezy uzupetni¢ rozwtdkniacz, zawierajacy 14 dm® zawiesiny masy wioknistej o stezeniu
1%, aby uzyskac stezenie 0,5%?

A, 4dm’
B. 7 dm’
C. l4dm’
D. 28dm’
Zadanie 9,

Surowcem do produkciji papieru typu Krafliner jest masa

A. bawelniana i konopna.

B. makulaturowa i konopna.

C. bawelniana i celulozowa siarczanowa.

D. celulozowa siarczanowa i makulaturowa.

Zadanie 10.

Oblicz zawartos¢ alkaliow efektywnych w lugu warzelnym o nastepujacym sktadzie (w przeliczeniu na
NaOH): NaOH-100g/dm’, Na,S-60g/dm’, Na,CO5-12g/dm’, Na,SO,-5g/dm".

A. 40 g NaOH/dm’
B. 60 g NaOH/dm’
C. 130 gNaOH/dm’
D. 160 g NaOH/dm’

Zadanie 11.
Z ktorych kolejnych operacji sktada si¢ proces produkeji mas potchemicznych do wyrobu tektury faliste;j?

Rozwltoknianie zrebkow, kaustyzacja tugu, oczyszczanie masy, chlorowanie masy.

Korowanie drewna, $cieranie drewna, warzenie drewna, mycie masy, ozonowanie masy.
Warzenie i rozwtdknianie zrebkoéw, mycie masy, sortowanie masy, regeneracja chemikaliow.
Warzenie drewna, mycie masy, zaggszczanie masy, sortowanie zr¢bkow, regeneracja

cnow»

chemikaliow,
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Zadanie 12,

Ktore $rodki chemiczne nalezy wprowadzi¢ do masy papierniczej w celu spowolnienia wnikania wody do
papieru?

Wigzace.

Zaklejajace.

Dyspergujace.

Wypetniajace.

ocnwy»

Zadanie 13.

Wytwarzanie papierow filtracyjnych wymaga osiagniecia smarnosci masy papierniczej w zakresie

A.
B.
C.
D.

13+16°SR
25+30°SR
60=70°SR
95+98°SR

Zadanie 14.
Ktore z urzadzen nalezy zastosowaé¢ do mielenia rozwidknionej masy celulozowej o stezeniu 3+6% w sposob
cigghy?

A. Miyn tarczowy.

B. Korowarka cierna.

C. Rozczyniacz wirowy.

D. Holender przerzutowy.
Zadanie 15.

W przedstawionym schemacie produkcji papieru w zwojach operacja oznaczong symbolem X jest

powlekanie wstegi. Przvgotowanie masy

rozwloknianie masy. papiemiczej
odwadnianie wstggi w czgSci prasowe;j.

oawy»

Formowanie wstagi
W czescl sitowe]

przewijanie zwojow na krajarce korekcyjnej.

Y

X

¥
| Suszenie wstegl |

Y

Nawijanie wstegi na tambor

Ad
| Erojenie na zwoje |

Y
Transport zwojdw na
przenosnikach tasmowwych

|

| Pakowanie zwojow |

| Magazynowanie zwojow |
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Zadanie 16.

W ktérym miejscu maszyny papierniczej umiejscowiony jest eguter pokazany na ilustracji, stuzacy do
wyrownywania struktury formujacej si¢ wstegi papieru, a takze do wykonywania znakéw wodnych?

A. Przed wlewem.

B. W czesci sitowe;.

C. Przed cylindrami suszgcymi.

D. Pomigdzy cylindrami suszgcymi a powlekarka.

Zadanie 17.

Ktorg cyfra, na schemacie technologicznym, oznaczono miejsce prasowania wstggi papierniczej na maszynie
papierniczej cylindrycznositowe;j?

A Wstega

B. 2 Wyiy{nak papieru

c. 3 \ \ e 4
D. 4 i \ [ :

| - 2 N Nawijak
Masa 1 \3
papiernicza

Zadanie 18.
W celu zwiekszenia potysku i gestosci pozornej papieru oraz wyrownania jego grubos$ci na catej szerokosci
wstegi konieczna jest instalacja urzadzenia zwanego

A. kotlem sodowym.

B. prasg powlekajaca.

C. formerem hybrydowym.
D. gladzikiem maszynowym.
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Ktorg operacje wykonczenia papierow nalezy wykona¢ w celu zabezpieczenia papierow graficznych przed

Zadanie 19.
Ktore urzadzenie nalezy zastosowac do zageszczenia tugu czarnego?
A. Filtr.
B. Warnik.
C. Wyparke.
D. Dyspergator.
Zadanie 20,
pyleniem?
A. Suszenie.
B. Kalandrowanie.
C. Krojenie na arkusze.
D. Zaklejanie powierzchniowe.
Zadanie 21.

Operacja krojenia wstegi papieru rozwijanej ze zwoju na wstegi o mniejszej szerokosci i nawijania ich na

mniejsze zwoje tak, jak na zamieszczonej ilustracji to

A. bigowanie.

B. wykrawanie.
C. bobinowanie.
D. kalandrowanie,

Zadanie 22.

—

E B

-

Ktore wskazniki okreslajg obcigzenie Sciekow z papierni substancjami rozpuszeczonymi?

AOX, TRS
CWO, BZT;
BZTs, ChZT
TOCI, CWO

cawp»
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Zadanie 23.

Czynnikiem roztwarzajgcym jest Na,SO; a w roztworze warzelnym stosuje sie dodatkowo jeden z zasadowych
zwigzkow sodu: Na,CO; NaOH — do podtrzymania lekko zasadowego srodowiska w przebiequ warzenia w warniku
ciggtego dziatania.

W ramce opisano przygotowanie masy potchemicznej metoda

A. siarczynowag.

B. mechaniczna.

C. termomechaniczng.
D. obojetnosiarczynows.

Zadanie 24.

Szybkie ogrzanie zrebkow drzewnych para wodng i natychmiastowe ich rozwtéknienie pod zwiekszonym
ci$nieniem pozwala uzyskac polprodukt wioknisty oznaczony symbolem

A, TMP
B. CMP
C. NSSC
D. PGW-S
Zadanie 25.

Ktorg objg¢tos¢ roztworu warzelnego nalezy przygotowaé do roztwarzania 30 kg bezwzglednie suchego
drewna, jezeli warto§¢ modutu cieczy wynosi 37

A. 10dm’
B. 30dm’
C. 60dm’
D. 90dm’
Zadanie 26.
Ktory zakres temperatur jest zalecany w warniku podczas warzenia siarczanowego?
A, 70-110°C
B. 120-150°C
C. 160-180°C
D. 190-200°C
Zadanie 27.

Ktoére wartosci parametréw nalezy zapewni¢ w urzadzeniach do uszlachetniania mas celulozowych alkaliami
na goraco?

Temperatura 40—-60°C, stezenie tugu sodowego 0,5-1,0%.
Temperatura 90—125°C, stezenie lugu sodowego 0,5-1,5%.
Temperatura 110-150°C, stezenie tugu sodowego 3,0-4.5%.
Temperatura 125-170°C, stezenie tugu sodowego 0,1-0,3%.

caow»
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Zadanie 28.

Bielenie mas wloknistych siarczanowych technologia ECF prowadzi si¢ przez zastowanie jako srodkow
bielacych

ozonu i dwutlenku chloru.
chloru czasteczkowego i ozonu.
nadtlenku wodoru i chloroformu,

ocnwy»

tlenu i kwasow podsiarczynowych.

Zadanie 29.
Ktore operacje technologiczne wchodza w sktad procesu wstepnego przygotowania szmat do wytwarzania

mas dlugowtoknistych?

A. Oczyszczanie, warzenie, pranie, sortowanie.

B. Cigcie, rozwloknianie, mielenie, oczyszczanie.
C. Zmydlanie, gotowanie, rozdrabnianie, mielenie.
D. Trzepanie, sortowanie, rozdrabnianie, odpylanie.

Zadanie 30.

Najczesciej dodawanym wypelniaczem do masy papiemiczej w czasie produkcji biatego pokrycia tektury

litej jest

A. skrobia.

B. weglan wapnia.

C. metyloceluloza.

D. dimer alkiloketenu.
Zadanie 31.

Ktory $rodek po wprowadzeniu do masy papierniczej nadaje wodotrwalos¢ w stanie nasycenia woda
papierom barytowanym?

A. Umbra.

B. Glinian sodu.

C. Dwutlenek tytanu.

D. Zywica mocznikowo-formaldehydowa.

Zadanie 32.

Jaka liczbg kappa przed bieleniem powinna mie¢ masa siarczanowa przeznaczona na papiery drukowe?
A, 5+10
B. 1535
C. 40+50
D. 50+70
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Do ktorej wartosci temperatury nalezy schtodzi¢ wstege papieru schodzaca z cylindrow suszacych maszyny

papierniczej?

A.

B.
C.

D.
Zadanie 34.

5°C
10°C

30°C
70°C

Ktore parametry kontroluje si¢ podczas mielenia polproduktow wioknistych w celu sprawdzenia
prawidtowosci przebiegu pgcznienia i fibrylacji wewnetrznej wtokien?

A. Wskaznik WRYV, stopien ske¢dzierzawienia.

B.
C.

Ciezar wlasciwy, zawartos¢ frakcji drobne;.
Srednia dtugos¢ wiokien, zawartosé frakcji drobne;j.

D. Zawartos¢ substancji rozpuszczonych, czystos¢ chemiczna.

Zadanie 35.

Warzenie zrebkow wymaga cigglej kontroli parametrow technologicznych takich jak

A. stezenie, retencja.

B. czas, stopiefi ubicia.

C. temperatura, cisnienie.

D. temperatura, siarczkowosc.
Zadanie 36.
Do pomiaru smarno$ci masy papierniczej nalezy zastosowac

A. aparat IGT.

B. wage kwadrantowa.

C. wiskozymetr kapilarny.

D. aparat Schoppera-Rieglera.
Zadanie 37.

Ktorg wlasciwos¢ papieru bada si¢ aparatem pokazanym na rysunku?

caow»

Chtonno$¢ wody.

Przenikalno$¢ powietrza.
Odpornos$¢ na przepuklenie.
Wytrzymatos$¢ na rozwarstwienie.
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Zadanie 38.

Przyrzad kontrolno-pomiarowy pokazany na ilustracji pozwala okresli¢

A. barwe papieru.

B. grubos¢ widkien.

C. wodotrwalos¢ papieru.

D. odczyn masy papiernicze;.
Zadanie 39.

Oznaczenie formatu Bl arkusza w postaci 700 x 1000 mm, uwzgledniajgce maszynowy kierunek utozenia
wtokien, informuje o wymiarach arkusza oraz o tym, ze

A. krotszy bok jest rownolegly do kierunku ulozenia wtokien w papierze.
B. dluzszy bok jest rownolegly do kierunku utozenia wiokien w papierze.
C. dluzszy bok jest prostopadly do kierunku utozenia wltokien w papierze.
D. krotszy i dluzszy bok mogg by¢ uktadane na wstedze w dowolny sposob.

Zadanie 40,

Pomieszczenie do magazynowania gotowych produktow papierniczych powinno by¢é szczegolnie

zabezpieczone przed

A. silnym wiatrem.

B. wybuchem pozaru.

C. siarczystymi mrozami.
D. nadmiernym halasem.

Strona 10z 10



